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A HÁBORÚ
Megfordult a hadiszerencse
Szerbia fenyegetőzései

Három nagyfontosságu esemény történt 
a tegnapi és a mai nap folyamán. Az egyik 
röviden arról szól, hogy a csataldzsai vonal 
mentén folyó döntő harcoknál a törökök ha­
diszerencséje megfordult s döntő győzelmet 
arattak a szövetséges államok legvitézebb 
hadseregén, a bolgár hadseregen. A másik 
pedig Szerbia fenyegetődzéséről ad hirt. E 
két nagyjelentőségű hir mellett egészen el­
törpül a harmadik, hogy a kolera úgy a tö­
rök, mint a bolgár hadseregben egyformán 
szedi áldozatait.

Amint e három jelentésből is látszik, a 
tegnapi nap nemcsak a szövetségesekre, ha­
nem egész Európára nézve fekete nap volt. 
A szövetségesekre nézve a vesztett csata 
miatt, Európára nézve pedig Szerbia fész- 
kelődése miatt.

Szerbia ugyanis tegnap kereken kije­
lentette, hogy semmi körülmények között 
nem fog a szabad útról és a tengeri kikötő­
ről — melyet véren szerzett— lemondani és 
mindent megtesz, hogy ez birtokában ma­
radjon. így szól a rövid távirati tudósítás s

a többit, az elkövetkezendőket mindenki 
könnyen elgondolhatja. Ezen kijelentésre a 
monarchia válasza nem lehet más. mint meg 
tenni az előkészületeket, hogy ha Szerbia 
megteszi az első lépéseket, azonnal szem­
közt álljon a monarchia fenyitö haderejével.

A legutóbbi eseményekről a következő 
táviratok számolnak be:

IDEGEN KATONÁK PARTRASZÁLLÁSA.
Konstantináoolv. november 18.

A nagykövetek tanácskozása elhatároz­
ta, hogy ma reggel fc-löt órakor matrózcsa­
patokat szállít partra.

Konstantináoolv. november 18.
Ma reggel óta Porában is távol ágyu- 

dörgést hallani. Azt hiszik, hogy Hademk- 
jöjnél innen csata van folyamatba. Tekintet­
tel a helyzetre a nagykövetek a diplomáciai 
kar doyeniánál, Pallavicini őrgróf osztrák­
magyar nagykövetnél együtt vannak és ta­
nácskoznak a bolgárok Konstantinápolyba 
való bevonulása esetére való intézkedések­
ről.

IFJÚ TÖRÖKÖK ELFOGATÁSA.
Konstantináoolv. november 18.

A rendőrség az ifju-török-bizottság 50 
tagja után kutat. A máig letartóztatottak kö­
zött van Szulejman Nazif volt trapezunti vá- 
li, Abdullah Dzsevdet újságíró, Feik volt 
drinápolyi képviselő, Dzsundzsuz újságíró, 
Muhiddin, a Tanin főszerkesztője, fivére

Szusd, Fezli Nedzsik, a sajtóiroda jelenlegi 
főnöke és Dzsemel sajtóirodai munkatárs. 
Nazirn dr. letartóztatása névhasonlóságon 
alapszik. Haladzsian, Izmail és Babanzsde 
volt minisztereket keresi a rendőrség.

NAGY TÖRÖK GYŐZELEM.
Konstantinápoly, november 18.

A hadügyminisztériumhoz tegnap a fő­
hadiszállásról ez a jelentés érkezett: Tizen­
négy órán át vívott ütközet után a török se­
reg tegnap Csataldzsánál az egész vonalon 
döntő győzelmet aratott. Három bolgár 
zászlóaljat elfogtunk, sok ezer bolgár esett 
el, a sebesültek száma igen nagy. A török 
sereg most Kavakli felé nyomul előre.

Magánjelentések úgy tudják, hogy a 
tegnapi döntő csatában 6800 bolgár esett 
hadifogságba, 40 bolgár ágyút zsákmányol­
tak a törökök és az északi szárny, amely­
nek Mahmud Muktar pasa a vezére, iszonyú 
pusztítást vitt végbe az ellenség sorai kö­
zött. A török flotta ágyúi hathatósan segítet­
ték elő a százarföldi csapatokat. A győzelem 
hírét siettek megvinni a szultánnak, aki vi­
szont rögtön értesítette a váratlan sikerről 
Juszuff Izzedin trónörököst és a barátságos 
nagyhatalmak, Ausztria-Magyarország, Né­
metország és Anglia nagyköveteit.

A LEGNAGYOBB ELLENSÉG.
Konstantinápoly, november 18.

Hir szerint a bolgár hadseregben nem­
csak a kolera, hanem pestis is pusztít. Attól

L E Cr S Z EB B KA LAPOK FEKETÉKÉI».

A fiumei kikötőben
Irta és a Csokonai-kör vasárnapi ünnepi fölolvasó- 
ülésén előadta BAJA MIHÁLY amerikai rcf. lelkész.

Állok a parton elmerengve.
Ezer kép ötlik a szemembe.
Eltűnt vidékek, honi tálak 
Lelkembe szállnak.

Otthon már hó alatt a róna.
Itt még lovába nyit a rózsa:
Kék Adria mosolyg előttem.
Napfénybe szőtten.

Mégis didergő tél ez itten.
Hogy idejussak, sose hittem!
A vágyam is csak visszaszárnyal 
Gyors fecskeszárnnyal.

Ott van a nyár, ott van az, élet.
Ott aki meghalt is föléledj 
Ott minden kis rög ismerősünk:
Az a mi földünk.
Hegyét, völgyét hamar beleírom 
S hogy át öleljen. egyre várom.
Vádló porába leborulva 

t Sóhajtok újra. :;~
S hol álmaimat szövögettem:
Kiújul a falu megettem:

Öreg szüléim könnye ária.
Lelkem tusája . . .

Egy perc, az égbolt elsötétül.
Komor, nagy gálya útra készül.
És füst öles búg sebesebben . .
Az visz el engem! ...

Baja Mihály.

Ünnepi megnyitó
*

A debreceni Csokonai-kör (inneni föl'ol- 
vasó ülését ez idén Kcnézy Gyula dr., a kör 
alelnöke nyitotta meg szónoki formában és 
értékes tartalomban egyformán nagyszabású 
megnyitóval:

Hölgyek és Urak!
Tisztelt Hallgatóság!

Minden emberi munka eredménye mú­
landó. Az idő mindent megőrlö hatalmának, 
a mindent homályba boritó feledésnek csak 
egy áll ellen. Az emberben lévő isteni szikrá­
nak, a szellemnek az alkotása. A hires egyip­
tomi gúlák köveit szétmállasztia az idő. — így 
ezek az ember szemében óriási építmények, 
épittetőik nevével együtt belevesznek a siva­
tagba. Millió, meg millió ember verejtékes

munkája nyomtalanul eltűnik a föld színéről. 
Sőt lassanként az emberek emlékezetéből is.

Egy gondolatnak a. megszületése, egy 
hangulatnak a megérzése olyan csekély kis 
munka, amelyet megmérni nem lehet. Elkép­
zelni is nehéz. Mégis egy ilyen parányi mun­
ka nyomot, emléket hagy. Nemcsak, hogy da­
col az idővel, feledéssel, hanem hatása, hatal­
ma az idők folyamán mindig növekszik, sok­
szorosodig

A nagy hadseregek, amelyeket a diadal­
mas Julius Caesar vezetett, elenyésztek. Az 
országok, amelyeket alapított, széthullottak, 
elmúltak. Diadalmi emlékei már-tmár elpor­
ladnak. Azonban az a könyvecske, amelyben 
a gall-hadjáratot leírta, ma is meg van. Sót 
ma sokkal több ember ismeri, mint ismerte 
keletkezése korában. Ahová kard vitte el a 
római műveltséget, az onnan eltűnt. Ahova 
könyv viszi, ott megmarad. Sőt uiabb mű­
velődés forrása lesz.

A római birodalom elmúlt. Császárait, 
kényurait elfelejtették. De a rabszolga Aeso- 
pus meséi ma is ismeretesek. Ma is hirdetik 
az igazságot. Még pedig nemcsak egy biro- 
daombnn, hanem a föld egész kerelkségén. — 
A macedóniai Nagy Sándor világbirodalma 
eltűnt. De a Homér költeményei ma ismerteb­
bek, becsültebbek, mint voltak az őkét életre- 
kelitő hatalmas birodalom idejében. — Pedisr
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tartanak, hogy a bolgárok bevonulása a vá­
rosba egészségileg igen veszélyeztetné.

London, november 18.
A Reuter-iigynökség jelenti Konstanti­

nápolyból: A kolera borzasztóbb csapássá 
kezd válni a háborúnál. A hatóságok képte­
lenek szembeszállni a vészszel. Háromezer 
beteget vasúton San Stefanóba vittek, ahol 
24 órát étlen-szomjan töltöttek a vasúti ko­
csiban. A négy kezelőorvos kijelenti, hogy 
nem tud 3000 beteget ellátni és nem tesz 
semmit. A vonatokat vissza kellett volna 
szállítani, de a vasúti tisztviselők és Palla- 
vicini őrgróf osztrák-magyar nagykövet 
interveniálására elhelyezték és ápolásba vet 
ték őket. Borzasztó dolgokat beszélnek ar­
ról mi mindent kell a betegeknek szenved­
niük a kórházakban, főleg a török orvosok 
és ápolók érzéketlensége miatt.

MONARCHIÁNK ÉS SZERBIA.
Belgrád, nov. 18.

Ugrón osztrák-magyar követ tegnap 
tanácskozott Pasics miniszterelnökkel.

Rjeka, november 18.
Az éj folyamán a főhadiszállásra érke­

zett hivatalos jelentések szerint Martino­
vics tábornok csapatai tegnap este meg­
szállták San Govanni di Medua kikötővá­
rost.

BOLGÁROK VERESÉGE.
Konstantinápoly, november 18.

Török forrás szerint a bolgárok, kik 
egész éjszaka előnyomultak, ma reggel óta 
a Csataldzsa—Derkosz vonalon foly harcban 
az egész vonalon vereséget szenvedtek. A 
bolgárok a török tüzérség bombázásától ül­
dözve visszavonultak.

Konstantinápoly, november 18.
A Sabah jelentése szerint tegnap ha- 

demköjnél harc volt, mely a bolgárok visz- 
rok visszavonulásával végződött.

Berlin, november 18.
Vásárnap délben feladott konstantiná- 

. polyi távirat jelenti: A tegnap kezdődött és

ma bevégzödött ütközettel a csataldzsai vo­
nalon Derkos és Bükjükcsekmedje között a 
török sereg elhatározó győzelmet aratott. A 
flotta ágyúi gyilkos tüzelést kezdtek a bol­
gár balszárny ellen Derkosnál és a gyalogság 
rohama teljesen visszaverte az ellenséget. Az 
éjszaka sötétségében a bolgárok a centrumon 
akartak behatolni a török harcvonalba, de itt 
is vereséget szenvedtek. Nyolc bolgár zászló­
alj fogságba jutott.

Délutánig tartott az ütközet és a gyoze 
lem hihetetlenül növelte a török katonák lel­
kesedését. Olyan erős volt az ágyúzás, hogy 
hat kilométer távolságban megrendültek belé 
a házak. A déli szél egész Konstantinápolyig 
hozta az ágyudörgés hangját. A nép a házak 
fedelére kúszott és messzelátókon kémlelte 
a távolságot. Tegnap este 180 bolgár lovas­
katonát hoztak ide teljes felszereléssel a csa­
taldzsai vonalról.

hasonló rosszak az egészségügyi állapotok.
A csapatok teljesen ki vannak merülve és a 
csataldzsai vonal áttöréséről most szó sem le­
het. A helyzet a bolgárokra nézve Drinápoly- 
nál is kedvezőtlen.

A HADEMKÖJ1 CSATA.
Konstantinápoly, november 18.

(Hivatalos távirat.)
A hademköji csatáról Nazim pasa főpa 

rancsnok hivatalos táviratot küldött a nagy 
vezirsóghez, amelyben leírja a csata lefolyá­
sát. Ezeket írja:

„Ma reggel harc fejlődött ki tüzérségünk 
és gyalogságunk, valamint a bolgár gyalog 
ság között, amely előre akart nyomulni. — A 
harc egy órai megszakítással estig tartott. A 
bolgár gyalogság, mely a centrumunk és jobb 
szárnyunk ellen akart kinyomulni, tüzérségünk 
tüzelése elől kénytelen volt menekülni. Három 
ellenséges üteget elpusztítottunk.“

A HELYZET KÉTSÉGBEEJTŐ.
Frankfurt, november 18.

A Frankfurter Zeitung jelenti Konstant! 
nápolybó!: Előkelő török forrásból megerősí­
tik azt a hirt, hogy a kolera borzasztó pusz­
tításokat végez a csapatokban, ami alighanem 
gyors békekötésre fogja kényszeríteni^ a had­
viselő feleket. A török kormány felhívást küld 
az európai orvosokhoz, havi 4—6000 koronát 
és költségeik megtérítését Ígéri nekik, ha tö­
rök szolgálatba lépnek. A bolgár csapatoknál

Csokonaijmlékére
A Csokonai kor ünnepi felolvasó ülése.

A Csokonai Vitéz Mihály születése napja 
valóban ünnepévé lett Debrecennek. Mi sem 
bizonyítja ezt inkább, minthogy a Csokonai- 
körnek tegnapi felolvasó ülésére a komor dél­
előtti idő s egyéb gátló körülmények ellenére 
megtelt az Arany Bika díszterme a város mü­
veit közönségével.

Az ünnepi műsornak minden pontját nagy 
figyelemmel hallgatták végig. Kenézy Gyula 
dr. udvari tanácsos, a kör alelnöke. az eszme 
hatalmát dicsőítette választékos, költői ké­
pekkel is ékes megnyitó beszédében. Az o aj­
káról különösen jól esett hallani a szellem­
nek egyedül maradandó voltát.

P7iek 9 szellemi termékek az emberiségnek 
csak csekély részét érdeklik. Megértésükhöz 
ismeret, tanulság, vagy sok magyarázat szük­
séges. Mennyivel hatásosabbak, mennyiv 
nagyobb tömeget érdekelnek a teremtő em­
beri léleknek azok a megnyilatkozásai, am- 
lyeknek megértéséhez, vagy megérzéséhez 
nem sztikséeges más. csak szív.

A nemest, a magasztost, az eszményit 
egyszóval az igazat — megerezzuk egy kp 
ben, egy szoborban, egy zeneműben. De nem 
csak megérezziük, hanem meg is értjük ,a sza­
vakban. Egy versben, egy didban. <fsához 
szélésben. A szobor, a kép sokszorosításához 
terjesztéséhez segítőeszközök szükségesek.
Egv verset pedig szárnyára vesz a szellő, 
egy S ajkára vesz a nép és e juttatja 
mindenüvé. A vers, a dal olyan, mint a tu , 
amelynek egy kicsike kis szikraja felgyűl* 1 -
hatja a legnagyobb erdőt is. Olyan, mmt a t 
amely mig kicsiny, világit, melegít, eltet, na 
megnő lehet, hogy pusztít, rombol. De egy 
úttal tisztit. Rombolása is csak ui. tisztább, 
jobb élet kezdete. Olyan a verse, mint a tűz, 
amely magamagát megtartja, növeli. Ellap- 
pangahamu alatt. Mr akkor-nme*> 
ge terjesztő szellőre. Ha kell. szelet, vihart te
remt magának............................... .

A dal, a vers is csak kicsiny szikra, ami­
kor keletkezik. De lángot gyújt a szivekben, 
A jóért, szépért lelkesedés lángját. Es ez a

láng világit, melegít, éltet. Megtartja, moz­
gatja, éltet azt az eszményi munkát, amely 
nek eredménye az emberiség haladása. Ter­
mészetes, hogy minden elismerést megérne- 
inelnek azok, akik lelkűk isteni szikráit ilyen 
müvekbe teszik. Mindig hely illeti őket az 
emberiség nagyjai között. Akinek a kultuszá­
ra egyesültünk, sokszorosan megérdemli, hogy 
emlékének legalább most juttassunk vala­
micskét abból az elismerésből, amelyre na­
gyon rászolgált, de amelyben még élt, részé 
egyáltalában nem volt. Az elismerésnek most 
is csak magunk látjuk a hasznát. Magunknak 
szerzünk vele élvezetet, tanulságot. bermé- 
szetes tehát, ha e teremben most egy orara 
elfelejtjük a mindennapi élet izgalmas tusait, 
a háborút, a fenyegető veszedelmeket, meg a 
többi napi kérdést. Efelejtjük egv időre mind­
azt, ami az erő nagyszerű, elemi kitöréseivel 
jár. Ezek helyett az emberi lélek szivárva- 
nyai, színes pillangói, virágai fele fordulunk. 
Hadd pihenjenek a sokat zaklatott idegek. — 
Hadd ábrándozzék a lélek versen, mesén, da­
lon Akinek emlékét ma itt ünnepeljük, Cso- 
konaynak a lelke legyen közöttünk s töltse 
meg szivünket fogékonysággal szép és jo
"dnHölgyek és urak! Tisztelettel üdvözlöm 
önöket, — mint vendégeit, — a Csokonai­
kor nevében s a felolvasó ülést megnyitom

Nagy tetszést aratott Halasi Mariska 
színművésznő szavalata, aki Csokonai Lilla- 
dalaiból rendkívüli kedvességgel, keresetlen 
művészi eszközökkel tolmácsolt egy párat. —- 
Székely Gyula színművészben, aki hangjának 
Kitűnő előadóra találtak a Csokonai-nóták is 
teljes ereiét érvényesítette „Az esküvés“ és 
A csikóbőrös kulacs“ eléneklésével.

Mély hatást tett Baja Mihály, ez a min­
den tekintetben rokonszenves fiatal költő, aki 
Amerikában Írott, honvággyal telt kőkemé­
nyei közül adott elő néhányat igaz érzéssel, 
kellemes hangon.

A felolvasó ülés derekát Kardos Albert dr. 
rendkívül nagyértékii, alapos tudásra és a 
Csokonai életének és működésének ismeretere 
valló tanulmánya foglalta el, aki Rousseau 
születésének kétszázadik évfordulóm alkal­
mából Csokonai és Rousseau viszonyát fej­
tegette a Csokonai-irodalmat ui adatokkal bő­
vítve. —- A közönség százai meghatottan és 
megelégedetten hagyták el a Csokonai emlé­
kével telt üléstermet és igen sokan üdvözöl­
ték a kör vezetőségét a felolvasó-sorozat fé­
nyes sikerű kezdetéhez.

A Csokonai-körnek kedves hagyományai­
hoz tartozik, hogy Csokonai születése napjan 
fehér asztalnál is összegyűjti a kör vezető em­
bereit, a Csokonai-kultusz híveit. Igv történt 
ez vasárnap este is, mikor az Aranv Bika ki­
sebbik éttermében számosán összetettek a 
kör választmányi és más tagjai közül. — 
(jérési Kálmán elnök körül csoportosult a tár­
saság, amelyben megjelent Szávav Gyula, a 
kör titkára, Körösi Kálmán, a kör ügyesze, 
Kardos Albert titkár, Dardkó Jeno R. Kiss 
István, Papp Károly, Pápai József akadémiai 
tanárok, Rostás István főkapitány. Boldizsat 
Kálmán rendőrkapitány: a társaság tagjai 
különös figyelmet tanúsítottak a Bokreta-tar- 
saság két tagja, az Amerikából itthon időző 
Baja Mihály és a betegségéből tejesen fel­
épült Oláh Gábor iránt. A fesztelen beszélge­
tést, a Rácz Károly magyar nótáit meg- 
megszaki tolták a hol derülten csapkodó, h) 
komolyan elmélyedő felköszöntők, melyek 
közül különösen kiemelkedett Szavav. Körösi, 
Baja, Papp Károly, Czipott György törvény­
széki biró és végül magának az elnöknek a 
beszéde. A felszólalók az ünnepi ülés szerep­
lőit, de fökép Baja Mihályt és Oláh Gabor 
ünnepelték; mindenik beszéden végig onüou 
az a kellemes hangulat, amelyet a Csokonai- 
körnek fényes sikerül felolvasó ülése^hagj* 
maga után. Mindenki érezte és éreztette, 
hogy a Csokonai-körnek egy Kazdag erea- 
ménnvel biztató évada nyílt meg a koltone* 
ez újabb születése napján.

? 1

A jóért» szépen iGhCPtuca ....... ..... .. ....———  

Many Karácsonyi vásár.
I .
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Szemle a koalíción
Feudális gyűlölet. — A választó­
jog! reform körül. — Velük, vagy 

nélkülük.
A feudális főurak semmit sem gyűlölnek 

jobban, mint a középosztálybeli értelmiséget, 
az igazán művelt polgárságot, mely nem haj­
lik meg vakon a feudális tekintélyek előtt. — 
Az értelmiséget, mely leghívebben őrzi az 
emberiség eszméit s mely a nemzeti eszmé­
nek is legigazibb képviselője, — sohasem is 
szerette a reakciós főurak tábora. — S ez az 
ellenszenv a találkozási pont a feudális főurak 
és a szociáldemokrata elvek hitvallói között.
A nemzetközi szociáldemokrácia ugyanis 
szintén az úgynevezett harmadik rend, — a 
burzsoá-osztály elleni harcot hirdeti. Amit a 
feudális főurak előítéletből és gőgből: azt tá­
madják a szocialisták szélső radikális és de­
mokratikus világfelfogásból. Csak ezen az 
alapon magyarázható meg a szövetség, mely 
nálunk a reakciós főurak s a szocialisták közt 
létrejött, — ha ugyan egyáltalán elvi alapja 
is van a dolognak. A polgári középosztály 
és értelmiség ellen való kettős támadás ez: 
felülről és alulról való egyidejű ostrom. — S 
ebből nyilvánvalóan következik az is, hogy 
a választói jogra vonatkozólag minő megál­
lapodás jöhetett létre a két fél között. Innen 
is, onnan is csak a középső réteg romjain 
történhetett megegyezés. Hogy a városok 
ban az uj középosztály -- a vidéken pedig a 
régi középosztály semmisittessék meg. — A 
régi középnemesség, éppúgy, mint az uj ipa­
ri, keríesikedelmi és tisztviselői és lateiner-osz- 
tály bukásáról van szó, — s arról, hogy 
nagyvárosokban a műveltség modern elemei, 
a vidéken pedig a műveltség történelmi repre- 
zentásai semmisüljenek meg. Ennek állja út­
ját a munkapárt és a kormány, mely nem­
csak az ezeréves történelmi Magyarországot 
védelmezi, hanem az európai haladás, műve­
lődés minden kulturtényezőjét.

*

A kormány választói reform-javaslatát 
még nem ismerik a koalíció hősei és kütrösei
— természetes tehát, hogy úgy beszélnek ró­
la, mintha ismernék. S mivel a reform ossz 
hangba akarja hozni a nemzeti és demokra 
tikus szempontokat: csak természetes, hogy 
ellene heves támadásokat intéznek azok, akik

' állítólag nemzeti és demokratikus eszmékért 
harcolnak. S mivel a kormány azt akarja, 
hogy a nép minél előbb jusson jogokhoz, ma 
gától értetődik, hogy a népjogok állítólagos 
harcosai a parlamenti tárgyalások erőszakos 
megakadályozásával elodázni akarják a tör­
vény megalkotását. S mert ők állják útját a 
reformnak, természetesen a kormányra fog­
ják, hogy az szeretné az ügyet elodázni. — S 
mert látják, hogy minden cselszövésük da­
cára a kormány nem odázza el a reformot,
— dühösen nekirontanak a kormánynak, hogy 
ne merjen nélkülök reformot létesíteni. ök 
tehát igen különös módon akarnak a népnek 
jogokat adni. Sem maguk nem jönnek el a 
parlamentbe, hogy törvényt hozzanak, — 
sem másoknak nem engedik meg, hogy ő nél­
külök létesítsék a reformot. így jár el egyik 
vezérlapujuk is, midőn azt mondja: „Súlyos 
kritikát provokálna a legobjektivebb megítélés

részéről is az az eset, ha a kormány ellenzék 
nélkül akarná csakugyan tárgyaltatni a vá­
lasztói jogot.“ — De ha sem elenzékkel, sem 
ellenzék nélkül nem lehet reformokat létesí­
teni, miképen képzelik a népjog nemes harco­
sai a választói reform megalkotását? S mily 
bátorsággal mondják önmagukat népjog-har- 
cosoknak?

*
Egyébként teljesen nyugodtak vagyunk 

az iránt, hogy a nemes „harcosok“ a reformot, 
bármily ámítással és erőszakkal akarták is 
azt megakadályozni, — mihelyt meglesz, el 
fogják ismerni. Hiszen vezérük, Apponyi gróf, 
már is kijelentette, hogy elismeri és annak 
alapján kész lesz — mandátumot vállalni. S 

hogy a hősöket ismerjük: a mandátumot 
egy sem fogja visszautasítani, még ha a vá- 
asztói törvény nélkülök létesül is. Mert az 

egész nép jogból — melyet minden áron meg­
akadályozni akarnak — csak ez az egy az, 
amely olthatatlan eszme gyanánt lelkűikben 
obog. ,

termében (Simonffv-u. 1. c. II. em.) teljesen 
ingyenes. Kívánatos, hogy minél nagyobb 
számmal jelenjen meg ezen előadáson az ér­
deklődő közönség.

A csütörtöki fölolvasások
Az első est programja.

A csütörtöki felolvasó-esték ez évi soro­
zata, mint már irtuk volt, holnapután, no­
vember hó 21-én veszi kezdetét, a szokott 
helyen és időben: a rom. kath. főgimnázium 
dísztermében pont 5 órakor. Az első est pro­
gramja, melyet legközelebb részletesen adunk 
közre, még a szokottnál is szebbnek, változa­
tosabbnak ígérkezik.

Már előre is kiemeljük belőle a Vajda 
Ilonka szavalatát. Színtársulatunknak ez a 
kedves, bájos tagja, aki ez esték közönségé­
nek valóban kedveltje, bizonyosan most. is 
elragadót fog produkálni.

Gyönyörű művészi szám lesz a Pozor- 
szky Béla hegedüjátéka.; őt most fogjuk Deb­
recenben először nyilvánosan hallani s bizo­
nyosak vágunk róla, hogy egy csapással meg 
fogja hódítani a közönséget; e szám zongora- 
kíséretét Jóna Kálmán dr„ a kiváló ügyvéd 
és ép oly kiváló zongorázó látja el. azzal a 
tökéletességgel, amelylel mint kisérő nemcsak 
itthon, de messze! földön versenyen felül áll.

Lesz egy szép négykezes zongoraszám 
is, amelyet Sinka Ilonka és Pavler Margit 
náluk szokásos pontos összetanulással, bra­
vúrral fognak előadni. A pompásan képzett 
Svetits-intézeti énekkarnak, meg Pávay Bo- 
riskának bizonyára nagy tetszést arató ének 
számai egészítik ki az est műsorát, melynek 
keretében Lóky Béla dr„ a rendező bizottság 
elnöke megnyitó beszédet mond. Schweighof- 
fer János dr. tanár pedig igen érdékes, érté­
kes előadást tart „A költő“ címen. A program 
záró pontja a Kiss Béla hires zenekarának 
gyönyörű muzsikája lesz. A remek estre is­
mételten felhívjuk olvasóink figyelmét. — Je­
gyek még korlátolt számban talán kaphatók 
nAtalfynál (Szent Anna-u. 13.)

KÖZOKTATÁS.

— Szabad Iskola. Ma kedden Csurka 
István, a városi iparos tanonciskola igazga­
tója tart előadást a Szabad Iskolában ..Mo­
dern pedagógiai törekvések“ címen. Az elő­
adás folyamán szól az előadó az iránvoro- 
duktivitásról és produktivitásról a pedagó­
giában: a múlt és a iövő iskolájáról. Ma. a 
mikor annyiféle pedagógiai törekvés van 
felszínen, különösen érdekelhet mindnyájun­
kat e rendkívül fontos tárgvu előadás, melv 
este 6 órakor kezdődik az Ipartestület disz-

Tisza István Aradon
—

flfc;W*)A mai beszámoló
Ä*~magvar politikai életnek egvik leg­

nagyobb eseménye történt ma Aradon, ahol 
Tisza István gróf jelent meg az őt ünneplő 
polgárság között s tartotta meg beszámoló­
ját. E beszámolóban Tisza István gróf az ő 
szokott férfiasságával, nyíltságával és be­
csületes. hazafias politikai meggyőződésével 
beszélt a balkáni eseményekről, a belpoliti­
káról.

A szociáldemokrata oárt tüntetésre ké­
szült Tisza István gróf ellen, de a tüntetés 
nem sikerült, mert a pályaudvarról kiiövő 
Tisza István grófot, aki nem a város diszfo- 
gatába. hanem egv autóba szállt, nem is is­
merték meg.

A beszámoló délután volt. Három óra 
előtt már zsúfolásig megtöltötte a közönség 
a termet s a belépő Tiszát lelkes, riadó taps­
sal fogadta. Kintzig János, az aradi munka­
párt elnökének szavai után Tisza István gróf 
szólt.

Rámutatott a balkáni eseménvekre. A 
világ folyásának szürkeségébe egyszerre ez 
megrázó véres drámát dobott. Az egykori 
külpolitikai vezetők elve az volt. hog'' Bal­
kán a balkán népeké. A statusául föntartá- 
sa nem is külpolitikai cél. A monarch!- szí­
vesen lát minden balkáni ambíciót, de egy­
szersmind vigvázni kell. hogv érezzék erőn­
ket. A mai külpolitika egyik célja, hogy Ro­
mánia se maradjon kielégítetlenül s Albánia 
is megkapja jogait. Romániát a monarchiá­
nak okvetlenül magához kell csatolnia, ha 
meg akar állania a körülvevő sz,;,v tenger­
ben. — Szerbia túlzott ambíciójával 
most valóságos veszedelemmel fenvegeti. 
Sajnos, hogv most az országban itthon nem 
tartunk össze.

Élesen támadta ezután a koalíció vezé­
reit. A monarchia politikája most ió és be­
csületes. Nem akar segédkezet nwitani más 
szabad nemzetek békőba veréséhez. Nem 
akarja Szerbiát akadályozni törekvéseiben 
és fejlődésében, de nem szabad ennek más 
nép leigázásával történni. És ebben a hely­
zetben olvan bécsi kirándulásokat tettek 
ezek a koalíciós urak. amiivet ma"var em­
ber még nem tett s amelyek örök szégyen 
foltjai a magvar politikai világnak. B^ben 
lapokat kerestek, hogv elhelyezzék táma­
dásaikat és olvan aiánlkozásokat tettek., a 
melvek szégyenletesek. Szerencse, hogv a 
külvilág nem vett azokról bővebb tudomást.

Világesemények játszódnak le a szom­
szédban s az ellenzéki urak babaoarlamen- 
tet játszanak. Szerbiát bátorítják és szarvait 
növelik. Egv ember volt. aki nem tudta be­
venni ezt a játékot s figyelmeztette őket vi­
selkedésük lehetetlen voltára. (Fölkiáltás: 
Ellen Andrássv!) De ezek után a belbékére 
is igv kellene nyilatkoznia.

Szégyenletes dolog, de foglalkoznia kell
az ellenzék viselkedésével. Amit ezzel szem­
ben tett. az mindenben jogos volt. A véd­
erőnél volt egyetlen szabálvtalan határozat, 
de a királvi szentesítés és az utólagos jóvá­
tétel ezt is helyrehozta. De semmiben sem 
érinti a meghozott törvény ereiét az. hogy 
ő karhatalomat volt kénytelen alkalmazni 
egyes rendetlenkedők ellen.

A saját személvét illetően kijelenti, hogv 
munkaképessé tevén a parlamentet, helyéről 
szívesen távozik, de Lukács Lászlót az ese- 

I ménvek folyamán olvan igaztalan vádakkal

Megkezdődött a karácsonyi nagyvásár LÄNT0S SWft
Tiszta seife* harisnya min­
den színben, párja 6 korona.
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támadták meg. hogv vágva addig maradni, a 
mist Lukács marad, akinek távozása az ak­
ció csődjét jelentené. Lehetetlen is. hogy a 
kisebbség adjon többségi vezetőt s kormány 
elnököt, amilven lehetetlen az is. hogv a 
többség ieiölie ki a kisebbség vedreit.

A választójog kiterjesztését akaria. a 
házszabályreviziót szükségesnek mondja.

A harc elkerülhetetlen volt — igv fe­
jezte be szavait, — a csatát megnyertük, 
nvitva az ut. hogv a parlament munkaké­
pessé legyen. Én megtettem kötelességemet 
várom Ítéletemet.

Frenetikus taps. élienzés zúgott föl erre 
s valóságos ünneppel fejeződött be a Tisza 
aradi beszámolója. ________ _____

Olcsóbb lesz a csirkehús 
a kacsa, meg a tojás

Egy fővárosi szaktekintély 
a debreczeni viszonyokról

Rostás István főkapitány lankadatlan 
buzgalommal halad a■ maga utján, hogy a 
mai élelmiszer uzsorát kiküszöbölje ebből a 
tejben-vajban fuldokló városból. Tegnap 
még csak káposztával próbálkozott, ma már 
tojást, csirkét, kacsát lehet kapni a Dégen- 
feld-téri sátorbódékban. És pedig 25—40 
százalékkal is olcsóbban, mint a rendes 
piaci árak. — Ami élénken illusztrálja azt a 
szándékot, hogy ebben a városban a terme­
lés fojtó mozdulattal teszi a kezét a fogyasz­
tókra s nemcsak a maga munkájának tisztes 
hasznára törekszik, de az uzsora utján kiván 
mentői előbb gyarapodni, lelkiismeretlenül 
meggazdagodni.

Az elmúlt hetekben járt itt Debrecenben 
egy előkelő fővárosi vásárcsarnoki hivatal­
nok. Beszélgettünk az itteni lakás és élelme­
zési viszonyokról, összecsapta a kezét, mi­
kor az árainkat hallotta.

— Azt hittem — mondta — hogy Bu­
dapest az ország leguzsorásabb városa. - 
Tévedtem. Debrecen 25%-al drágább, de 
200 percenttel rosszabb ennél. Aztán el­
mondta, hogy járt Berlinben, Párisban, Lon­
donban, de ilyen lakás-uzsorát, mint Debre­
cenben van, nem is álmodott.

— Nem is beszélek arról, hogy ezek a 
városok nemzeti kultúrájuknál s ipari íejlo- 
döttségüknél fogva mennyivel többet nyujta 
nak, mint Budapest, vagy Debrecen, — ott 
a munkabérek aránytalanul jobbak s a ké­
nyelem, mindent kezébe ád a lakónak. Van 
lift, vízvezeték, telefon, csatornázás, villany 
gáz, sőt olyan épületekben, ahol a gáz is be 
van vezetve, minden pillanatban meleg viz 
is! —

Egyik tagja a társaságnak szóbahozta a 
városi bérpalotánál folyó lakás huza-voná- 
sát. Egy ízben a város pályázatot hirdetett 
az újonnan épített lakásokra. - Érkeztek is 
ajánlatok szép számmal s meglehetős ma­
gas ajánlati árakon. Módjában lett volna a 
városnak ezek köziül a legdrágábbakat elfo­
gadni. Nem tette, hanem alkudozni kezdett 
addig, amig otthagyták a faképnél, mert 
olyan árakat kivánt, amelyek a legjobb gaz­
dasági viszonyok között élő emberek tehe­
tőségét is túlszárnyalják. A mikor a város, 
mint erkölcsitestület jár elöl az árak mester-

Üzletemet
Piacz-u. 30. 
szám alól

séges felverésében, hogy várjon javulást a 
közönség a magánvállalkozástól?

Nagy merészség és harci kedvre vall a 
főkapitánytól, amikor ezek között az abnor­
mális viszonyok között enged a közóhajnak 
s a maga energiájába vetett bizalommal áll 
élére egy oly mozgalomnak, mely a maga 
kicsiny eszközeivel le akarja gyűrni ezt az 
okadatolatlan és minden más városénál ha­
talmasabb élelmiszer uzsorát. Amelynek 
egyetlen kutforrása az a sokat hangoztatott 
„gazdagság“ lehet, melyről a fővárosi lapok­
ban s egyes rosszul informált közgazdasági 
irók müveiben olvasunk. Mert haladt az idő, 
a civis világ már csak a „Biká“-ban, meg 
jövedelmi adófizetők listáján van többség­
ben s ma valójában az ipar, kereskedelem és 
az értelmiség lakja ezt a várost, melyet a 
termelők már a végsőig kiszipolyoztak.

Ily körülmények között minden fo 
gyasztó polgára ennek a városnak, segitő- 
kézzel kell hogy a Dégenfeld-téri hatósági 
kiárusító hely felvirágoztatására siessen, a 
hol önzetlen munkásai a köznek azon fára­
doznak, hogy olcsó pénzért élvezetes, és ki­
tűnő minőségű tápanyagot szolgáltassanak a 
város lakosságának. íme a legújabb árjegy­
zék: Tojás darabja 9 fillér (a piacon 12 fill.) 
Káposzta fejenként: 6—12 fillér. Csirke pár­
ja nagyság szerint: 80 fillértől 4 koronáig. 
Kacsa párja: 3 korona 60 fillér.

Megjegyezni kívánjuk, hogy ezek az 
áruk legközelebb újabb élelmiszer cikkek­
kel is szaporodnak s most folynak a tárgya­
lások nagyobb mennyiségű burgonya, zöld­
ség, sőt hústermékek beszerzése végett is.

— Csak éppen a kislakásokra a kishi- 
vatalnok és intelligensebb munkás rétegek 
felkarolására nem gondol senki! — mondta 
a mi fővárosi barátunk.

Mi pedig hozzátehetjük:
— Debrecenben, a Hortobágy mellett 

nemsokára csak azok esznek jóizü falatot, a 
kik — Budapestre mennek bevásárolni. Az 
itteni piacot megfizetni nem lehet. Ha csak 
a főkapitány akcióját annyira nem támogat­
juk, hogy megerősödni s ezáltal odafejlődni 
tudjon, hogy mai primitiv ereiével megtanít­
sa azokat, akik nem látják micsoda jelentő­
sége van egy — vásárcsarnok emelésének.

lussi kezéből, aztán kikapják az Aranvosié- 
- ■ • " ‘ ’---Aből

Színház
HETI MŰSOR:

KEDD- Tengerész Kató, operett. (B bérlet.) 
SZERDA: Délután Csizmadia mint kísértét, 

népies vígjáték. (Ifjúsági előadás.) 
SZERDA: Este Tengerész Kató, operett. IC

bérlet.) ..
CSÜTÖRTÖK: Hoffmann mesei, operett.

(A bérlet.)
PÉNTEK: Brezeda ur, vígjáték. Újdonság.

(B bérlet.) TT J .
SZOMBAT: Sötét pont, bohózat. Újdonság. 

(C bérlet.)
VASÁRNAP: Délután Kis gróf, operett. (Mér­

sékelt heyárakkal.)
VASAPNAP: Este Sötét pont, bohózat. (Kis­

bériét.)

Tengerész Kató. Meséje nincs, hacsak 
az a nagvon kedves pár duet tie Borbélynak 
meg Mártiénak nem az. Az egész dolog csak 
annyi, hogv egy kék noteszt kikapnak a Fa­

bői. onnan a Lévai Farkas kezéből és ami­
kor már mindenkinél volt a kis kék könyv, 
ennek vagy talán nem is ennek az örömére 
lázasság alakiában hűséget esküszik egy­
másnak egv sereg színész, meg színésznő, 
gizonv isten, semmi egvéb nem történik. 
Teleszőve persze ez a semmiség báios kup­
ékkal. nagvon ió táncokkal, nagyon rossz 
viccekkel, egv pár kedves melódiával, sok 
ismerős, már a fülünkből kimászó kenn go­
hangokkal és az egész operettben evv kis 
fruska megv elöl. a címszerep krealoia és vé­
gül golvó lesz téve a hasunkba egv olvan kér 
öéssel. ami még eddig nem iutott az eszünk­
be- ha egv csunva nőnek szépet tesznek, ty t 
hova tették ezt a szépet, mert nem latsz.k 
rajta. Nem lett sláger operett a Tengerész 
Kató. Habár a direkció mindent elkövetett, 
ugv a darab külső, igazan fenves kiállításá­
vá! mint a legrendesebb szinrehozasaval. a 
siker érdekében. Meg nem bukott ugyan a 
Tengerész Kató. de hát. ha vasárnap meg­
méretjük magunkat és tudiuk. hogv 65 kilót 
nyomunk, hétfőn vissza nem méretjük.ma. 
«unkát és Tengerész Katóról is tudiuk 
honnv sóit aui maVv pence — mennyit nvom 
és nem vagyunk rá másodszor is kiváncsi- *.Sv«‘Tvan 2-3 órára való futó szó- 
rakozás az egész.

A címszerep a Borbély Lili kezében 
volt aki eleven volt. kedves volt és sokat 
mentett meg ennek az operettnek Mártié­
val való táncait sokszor meguirazták. A fo 
m szerepeket Aranyosi és M. lordai lát­
szották. Aranvossinak szerencséié van * 
debreceni publikummal Mert akit itt ne 
fogadnak mindjárt melegen, az nem tu 
existálni. És Aranvossi mégis megcsmáUa. 
hogv amilv hűvösen fogadtak, annyira be 
lopta magát a közönség szeretetébe De mee 
is érdemli mert még sokat emlegete . 
nésznöksz belőle. Tordav Erzsi szép epe­
kével sok sikert aratott. A Kassav kifogvha 
tartan humoru katonaorvosan mulatott kg- 
többet a bérletszünetes s ' t° lértic:
dón zsúfolt ház pubhkuma Mathé utolérhe
tétlenül táncolt, hogv egv kicsit groteszk es 
brettli izü. iól teszi, minden mozdulata nyo­
mán harsogó nevetés fakad, ami nem is le­
het kellemetlen dolog eev színésznek azaz 
pardon, egv komikusnak. Falussv ° ^ tét 
Székelv pompás karikatúra! is viharos tét 
szlst keltettek. Solti játszott egv bárót, aki 
m mozogni a szinoadmn mm« a 
mii ven hangia van. elsőrangú , éneke 
nősz lenne. Lévav Farkas haioskaoianva. a 
ahogy ő tnondia. bűbájosán kacagtató áto­
kká! A szobacicák legherc.gebbikét Vá­
mos Gizi mutatta be. ...........

Mártonfalvv karmester gvönvoru mun­
kát végzett a karral és az. egész ^állítás­
sá! A díszletek, különösen a második felvo­
nás haiófedélzete Gvöngvösi mester hozza- 
1 értő kezét dicsérik. Lai 1

Hoffmann meséi. Az örök becsű opera
csütörtökön kerül színre. A főszerepeket Z - 
lahvné. Borbély Lili. Csanadv Irma. M- d or­
dái. Székelv. Keinénv. Solti. Kassav. Farka, 
játszák, -

A Tengerész Kató. Olv zsúfolt ház előtt 
folvt le a premier, amilven még ez idénvben 
nem volt. Az operett fénves sikert aratott. 
Navv tetszésben részesült: Borbélv Lili. M. 
Tordai Erzsi. Aranyosi Nusi. Falussi. Kassai 
Máthé, Farkas. Szabó. Székelv Gyula. stb. 
Az operettet ma és holnap megismétlik.

A legközelebbi uidonsáe bemutatója 
szombaton lesz. amikor színre kerül ..A Sö­
tét pont“ kacagtató bohózat.

Ifjúsági előadás. Szerdán, e hó 20-án. 
délután Ifjúsági előadás lesz tartva. Ez alka­
lommal Szigeti József felette mulattató né­
pies színmüve kerül szinre. a ..Csizrnaaia 
mint kisértet“. A darabban ismét zaianv

Apród? M
• órás És ÉhszerÉsz.

B«sx>-
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Qvula is fellép, amelyben a kedves Miska 
csizmadia inast iátsza. A többi szerepeket 
Úti Gizella. Vajda Ilonka Kemény. Pethő. 
Szászhalmi iátszák.

Éjiéit

LEGUM11
telefon tudósítás

Budapest, november 18.
A hetek óta tartó krízisben visszaesé­

sek gyakoriak. Szerbia provokálja az újabb 
bonyodalmat. Az elfoglalt macedóniai és al­
bán városokban miiködö osztrák-magyar 
konzulokkal minden nemzetközi egyez 
ményt arculütö módon bánik. Prohászka 
Oszkár prizrendi osztrák-magyar konzult 
immár hetek óta úgy tartják a külvilágtól 
elzárva, mint egy hadifoglyot. Tahy István 
mitrovicai konzullal hasonló módon bántak

A konzulok miatt támadt uj konfliktus­
hoz járul még az is, hogy a szerint a szerb 
kormány az Adriai kikötő dolgában nem 
akarja elhagyni azt az irányt, mely hovato­
vább súlyos konfliktusba keverheti a mo­
narchiával.

Róma, november 18.
Péter szerb király kijelentette, hogy a 

szerbek megszállották Durazzot és onnan 
csak erőszakra, kényszerrel távoznak.

Ugyanígy nyilatkoztak a szerb diplo­
maták és a kormány tagjai is.

És hiába kérte, fenyegette a férfi, sem a egyházmegyében, mert ennek területén 
cselédkönyvet, sem pedig a betétkönyvecs- több helven a gör. kath. lelkészek teljesen 
(ét mein adta vissa, hanem ehelvett a napok- magyarul vagyis a nép nyelvén végzik az 
ban — midőn volt gazdája távol volt — föl- istentiszteletet, 
pakolta a maga kis holmiját s cselédkönyvé- 
vel, meg a takarékpénztári könyvet magához — Fényes esküvő. Debreceni Lajos 
véve, megszökött. hentesáru gyáros és nagvkereskedő a ke-

A megkárosított cs feleségétől elcsábított reskedelmi és iparkamara alelnö'kének ne-
férfi panaszával a rendőrséghez fordult, mely] 

hűtlen asszony ellen meginditott az el­
járást. ,

Nincs ok nyugtalanságra

Amegcserélt asszony
Háromszáz koronás szerelem

Tibai Lajos hajduszoboszlói lakos béké­
ben élt feleségével, amig egy bejárónőt nem 
fogadtak fel. A cselédet nem a legcsunyább 
külsővel ruházta fel a sors, mert 1 ibai csak 
hamar azon vette észre magát, hogy kezdi 
szimpatikusnak, sőt szépnek és csinosnak tar­
tani a leányt, kinek természetesen hamarosan 
udvarolni kezdett. A lány azonban nem volt 
hajlandó gazdájának szerelmét viszonozni, 
hacsak feleségül nem veszi. Ez azonban lehe­
tetlen volt, mivel Tibainak már volt felesége, 
a két- vagy többfeleség tartás pedig csak a 
mohammedánoknak van megengedve, nekünk 
magyaroknak nincs és ha mégis ilyesmit ta­
lál tenni valamelyik polgáriasunk, az hama­
rosan megtanulja, hogy az ilven mulatságért 
alaposan megbüntetik az embert.

Tibainak tehát választania kellett felesé­
ge, vagy a leány között. Minthogv pedig 
leány iránt érzett szerelme napról-napra erő 
södiött, a leány pedig napról-napra egyformán 
hajthatatlan maradt, egy szép napon elhagyta 
feleségét s közös háztartásra lépett bejarone- 
jával, kinek még az uj házasélet kezdeten 
ugv a nála levő cselédkönyvét, mint egy olt 
koronáról szóló postatakarékpénztári kőin 
veoskét átadott megőrzés végett.

Az utóbbi időben azonban már betelhe­
tett a volt cselédje által nyújtott családi élet 
örömeivel, mert civakodni kezdtek.

Egy ilyen civakodás után a férfi vissza­
kérte vadház-astársától a neki megőrzés vé 
gett átadott tárgyakat, mire az kereken ki 
jelentette:

Nem adom!

Az ui adótörvénv nem adóemelés.
Teleszkv János pénzügvminiszter a 

pénzügyi bizottság tegnapi ülésében az adó­
zás ui rendiéről olvan nyilatkozatot tett. 
melyek alkalmasak rá. hogv az ország köz 
véleményét megnyugtassák az iránt, hogv 
az adótörvények végrehajtása nem lesz 
egyértelmű a polgárság nagyobb megter- 
heltetésével.

Mindenekelőtt is megállapította a mi­
niszter. hogv az állam a földadóból nagyobb 
bevételre nem számit és a jövő évi költség- 
vetés nem is irányzott elő ebből az adónem­
ből nagyobb bevételt. A törvényhozásnak 
eredetileg is az volt a szándéka, hogv a föld 
adó ne emeltessék, hanem csak kataszter 
kiigazítása utján helyesbítessék. Éppen 
ezért annak az elelnsulvozására. hogyha ne­
tán a kiigazítás folvtán a mivelési ágakban 
beálló változások következtében egves bír 
tokrészekre nagvobb adó fenne kirovandó, 
ugv ezt a többletet, a törvény azáltal ellen- 
súlyozza, hogv a földadó kulcsát csökkenti. 
Igen határozottan kijelentette a miniszter, 
hogvha a kormánv azt látná, hogv a föld­
adó összege a tavalyihoz kénest mégis 
emelkednék, ugv más módon fog gonclos- 

odni róla. hogv a törvénv intenciójának 
eleget tegyen.

De kimutatta a miniszter azt is. hogv a 
közönségnek az egyenes adó emelkedése 
miatt sem kell aggódnia, mert n kormánv az 
1913-ban élebeléptetendő ui adónemek jöve­
delmeit 14 miliő koronával alacsonyabban 
irányozta elő. mint amennvit a múlt esz­
tendőben megfelelő címek alatt előirány­
zóit.

Végső eredményben tehát a kormánv 
i jövő évre mindezekből az adókból iöve- 
delem-többletre nem számit, következés­
képen az adózó közönség nagyobb rnegter- 
heltetésnek kitéve nem lehet. A közönség 
egyébként mihamar világosan meg fog arról 
győződni, hogv nyugtalanságra nincsen oka 
Minden félreértés elkerülése végett még 
csak azt kell megállapítani, hogv az ui adó­
törvények a koalíciós kormánv alkatása.

veit leánva Margitka e hó 17-én esküdött 
örök hűséget Mocsárv Ödön m. kir. főhad­
nagynak. Násznagyok voltak: Csontos Oli­
vér ügyvéd. kir. kamarás és Bursik Béla 
máv. főmérnök. Az esketést Könvves Tóth 
Kálmán lelkész végezte, ki magas szárnva- 
latu beszéd kíséretében áldotta meg az ifiu 
párt. Az ünnepélv szűk családi körben ment 
végbe az ifiu pár a délutáni vonattal ui ott­
honába utazott.

Ekv hírneves lapkiadó halála. Sze­
gedről táviratozzák: Engel Lajos a ..Szege­
di Napló“ megalapítója és kiadó tulajdonosa, 
aki nemcsak mint lapkiadó, de mint ember 
és a szegedi társadalomnak kiváló alakja, 
jelentős és kittinő egyéniség volt. szomba­
ton este egv vasúti kocsiban hirtelen- meg­
halt. A tragikus vég egv munkában folvó 
életet szakított ketté s a halál eset mélv és 
igaz részvétet váltott ki Szeged társadalmá­
ból. Temetése, miután a holttestet haza kel­
lett szállítani Szegedre, ma délután volt Sze­
geden óriási részvét mellett.

A Piac-utcai bérház építése. A ta­
nács mai ülésén szóba került a Piac-utca 26. 
28. számú bérház építésének kérdése is. A 
tanács részérői kifogásolták, hogv az építési 
naplót nem vezették rendesen, a munkások 
nem dolgoznak ugv. ahogv kellene. Mind­
ezeket a kifogásokat a tanács iegvzőkönvv- 
be vétette s a kifogások okául az énités ve­
zető műépítészt. Pavlovits Károlvt jelölte 
meg. Ezzel szemben másodoldalról az a na- 
gvon is alaposnak látszó véleménv. hogv az 
építést a város most házi kezelésben végzi s 
igv mindama kifogásokat, amelvek ellene 
hangzottak el. a város ellen kell fölhozni, 
mert azok a dolgok, amelyeket kifogásoltak, 
nem a művezetőt, hanem a vállalkozót, ez 
esetben a várost terhelik.

HÍREK
— A pápa a magvar nvelv ellen. Eper 

lesről jelentik: A római szentszék október 
végével rendeletet intézett a görög zsertar 
tásu püspökségekhez, igv az eperjesihez is. 
amelyben figyelmezteti őket. hogv azokon 
a helyeken, ahol a nép nvelve (lingua verna 
cula) tehát nálunk a magvar egyházi nvelv 
gyanánt használatban van. okosan, de eré­
lyesen hassanak oda. hogv e visszaélés meg 
szűnjék és az ó-szláv liturgiái nvelv jogaiba 
visszahelveztessék. E rendelet tVagv meg­
lepetést és visszatetszést keltett az eperjesi

— Ismét beomlott egv betonéotilet. A
tanács mai ülésén Borsos József h. főmér­
nök bejelentette a tanácsnak, liógv a debre­
ceni Építőipari és Lemezáru gvár a Külső 
Vásártéren hatósági engedély és ellenőrzés 
nélkül egv vasbeton épületet emeltetett. A 
mikor a kész épületnél a teherpróbát vé­
gezték a tető 400 kilogram sulv fölrakása 
után kezdett meghallani és nemsokára az 
egész tető lezuhant. -Az előzetes intézkedés 
folvtán baleset nem történt. A tanács elren­
delte. hogv az épületet egészen le kell rom­
bolni. a gvárat megbüntette 40 koronával, a 
felelős építész kilétének megállapítása vé­
gett fölhívta a rendőrséget a nvomozás meg 
indítása iránt.

— Munkásból miliomos. Pár hó előtt
Amerikában elhunvt egv Mátusek nevű 
többszörös milliomos, aki Magyarországból 
vándorolt az újvilágba és most örökösök 
nélkül hagvta itt nemcsak az életet, de a 
milliókat is. Az osztrák-magvar konzulátus 
értesítette erről a beliigvminiszteriumot s a 
fővárosi lapokban is megjelent a hir. Egv 
debreceni munkás Mátusek Vendel is érte­
sült a nagy örökségről, aki állítólag rokona 
a milliomosnak s igv igénvt emel a hatalmas 
örökségre. Már egvik előkelő debreceni ügv 
véd utján be is jelentette igénvét s nem le­
hetetlen. hogv pár év múlva mint szerencsés 
örökös beevez a milliomosok nyugalmas ki­
kötőjébe. 

m Íjé és Társa tóliist tersei 55.
A • • I Mi _____ női felöEőkben. Divat bundák, plüseh és szőrme kabátok leány- fa ayerwtkŐszi és téli újdonságok

1

felöltők, boák muffok. Costümök, pongyolák, tzinházl i» esti köpenyek dlvitsztoHni.
33 Csipke-, selyem- és szövetblonsok7 divatos kötött kabátok dús választéka a legolcsóbb szabott arak mellett. S3
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— A színházi sukó esete. Tasnádról je­
lentik lapunknak, hogv az ott időző színtár­
sulat sugóia tegnap este váratlanul eltűnt. 
És pedig nemcsak a társulatot hozta ezáltal 
kényelmetlen helyzetbe, hanem annak titká­
rát is. lopás miatt volt kénytelen ellene fel­
jelentést tenni az ottani csendőrségnél. Egy­
idejűleg a debreceni színház egyik tagiát is 
figyelmeztette, ha a súgó fel talália keresni 
szóba ne állton vele. hanem jelentse fel a 
rendőrségen, ahol kérje letartóztatását is. 
Tényleg meg is érkezett a színház kiváló 
ereje: a súgó. akit a kolléga menten at is 
adott a rendőrségnek. Minthogy azonban a 
csendőrségtől távirati érdeklődésre sem 
jött a délelőtt folyamán a rendőrséghez vá­
lasz s a súgó nemtelen bosszúnak nyilvání­
totta a titkár feljelentését, szabadon kellett 
bocsátani. Budapestre utazott, ahol állítása 
szerint feljelentést tesz a titkár ellen a• szi- 
nészegvesületnél. Ha csak addig az allani- 
rendőrség le nem tartóztatla. Mert a del 
után folyamán a tasnádi csendőrség is kér te 
letartóztatását.______ _______________

Az orvosok ajánlják.
Ha elégtelen, vagy helytelen táplálkozás foly­
tán vagy pedig más okból is a gyermekek 
r ViolXmtX orrv Prnsitő szer sem

Delnői Istotóziié aszta-
mint az Orszíoos Központi Bitolszivotkozot tapja.

11 »68 :TELEFON: 968 II
UPNYADY-UTCZA 17/19. SZ.

Felhívja a t. butorvásárló közönség fi- 
Kvelmét kizárólag kisiparos tagjai által 
készített hálószobák, ebédlök, uriszobák 
valamint kárpitozott bútorok óriást vá­
lasztékára; össze nem téveszthetök a 
Debreczenbe Bécsböl beimportált olcsó, 
silány bútorokkal. Az intézet bútoraiért 
a legmesszebbmenő garanciát vállal; kü­
lön felhívja a n. é. vásárló közönség fi­
gyelmét tolnai gyártmányú házilag cso­
mózott szm rna szőnyegeire, melyekkel 
600 családot foglalkoztat s előállítási 

á rbanbocsátja forgalomba.

— Halálozások. A debreceni állami 
anyakönyvi hivatalnál f. hó 16-án délután 
4 órától kezdve folvó hó 18-án délután 4 
óráig a következő haláleseteket jelentették 
be: Dzióbek Mária r. kath. 10 éves. Had­
házi István ref. 2 hónapos. Balaithi Laios r. 
kath. 51 éves. Csikós Juliánná ref. 1 hóna­
pos. Vásárhelyi Mihály ref. 46 éves. özv. id. 
Kovács Józsefné Szűcs Juliánná ref. 68 
éves. Qvulai János ref. 80 éves. Kriszte Er­
zsébet Jolán g. kath. 4 óra.

— Halmáevi fiók-üzletében Piac-u. 32. 
(volt Szedlák-ház) a naev Occasló-eladás 
megkezdődött. 

Sport

— Orfeum a Royalban. Zszufolásig telt 
nézőtér előtt mutatkozott be Debrecen kö­
zönségének a hires Rabinovijz-féle kitűnő

tán vagy pecug más ukuui is « —-------- lengvel-zsidó és magvar daltársulata, amely
fejlődése nem kielégítő, egy erősítő szer sem Unandban elsőrangú erőkkel és kiváló mu- 
érdemel oly bizalmat, mint a Scott-féle csuka- sorraj tart előadásokat több napon at a 
májolaj Emulsió, amely a csontok képző- ^0yajban.
désére és megerősödésére és a testi erő nö- _ Berugott ember a villamoson. Cső-

■"« l=»ef helybeli lakos, faraktári munkás 
csontok^képződését és annyira támogatják ma délután ittas állapotban az egvik Csaoo- 
az egész fejlődést, hogy a gyermekek csak- utcaj V1jjam0sra szállott föl a Bika szálloda 
hamar élénken és vidáman ugrálnak. A gyér-1 .... -----1------u.

* 1 1 • íri_ - C ~«it fXln T? niiilcm • Pl-mekeknek Ízlik a Scott-féle Emulsió; él­
vezettel szedik az édes, sűrű keveréket. A

SCOTT-f éle 
Emu Isiét

amely közel 40 éve minden ország­
ban meghonosodott, számos orvos 
ajánlja, mert minden tekintetben 
mintaszerű, megbízható és hatásos 
készítménynek ismerik
Egy eredeti üveg ára 
kapható. Ha ezen lapt
Scott és Bowne G. ra. *x. wu»«*» ’WV,.

tár utján próbaadagot küldünk.

— Ebzárlat. A rendőrség a mai naptól 
kezdődőleg a belváros területére eső V. és 
VIII-ik állategészségügyi körzetre 40 napi 
ebzárlatot rendelt el. Ezen idő alatt a két 
körzetben csak megkötve és szájkosárral 
fölszerelve szabad az ebeket az udvarokon 
tartani, az utcán pedig ugyancsak száj­
kosárral és pórázon vezetve vihetők ki.

— Lopás a templomból. Vaszil Mariska 
Csapó-utca 31. szám alatti lakos, könyvelő 
nő tegnap, vasárnap délelőtt fél 9 órakor a 
helybeli róm. kath. templomba ment isten 
tiszteletet hallgatni. Nehánv percre eltávo­
zott helvéről s imakönvvét retiküliét és más 
apróbb tárgyakat ülőhelyén hagvta. Midőn 
visszatért, meglepetve vette észre, hoev 
mindene meg van. csak éppen 46 korona 26 
fillért tartalmazó retikülie tűnt el. Az isme­
retlen tolvaj ellen megtette följelentését a 
rendőrségen

— Megszökött uionc. A helvbeli 39. 
gyalogezred 7. századához pár hét előtt 
rukkolt be Ács Imre debreceni legénv. Ugv 
látszik, nem ízlett neki a gvöngvélet vasrv az 
elkövetkezendő háborútól félt. megszökött 
ezredétől. Országosan körözik.

— Verekedés a disznóvásárban. Sárá- 
di Antal 45 éves. ref. vallásu. hosszuoálvi-i 
lakos egv barátjával bejött Debrecenbe és 
mindketten elmentek a disznóvásárba. Ott 
valami nézeteltérés támadt közöttük, mely­
ből civakodás. maid verekedés lett. A szó­
váltás hevében Sárándi kétszer ugv félbe­
vágta társát, hogv a mentőknek kellett azt 
bekötözni.

előtt. Ott azonban olv botrányosan viselke­
dett. hogv a kalauz le akarta szállítani, 
minthogy pedig ez simán nem ment. rendőrt 
hivatott, aki a rendőrségre szállította az iz­
gága embert, ki ellen a kihágás! eliarást a 
rendőrség folyamatba tette.

— Tolvai leánv. Rosenfeld Elek Tizen- 
háromváros-utca 6. szám alatti lakoshoz va­
lami dolog elvégzése miatt elment Fenes 
Irma 16 éves. r. kath.. Csillag-utca 23. szám 
alatti lakos foglalkozás nélküli nő. Midőn‘TÜ korona* 50 fillér. Minden ^g,Urban alatt. lakOS foglalkozás nélküli nő. Midőn 8

1 lapra hivatkozva 50 fillér értékű bélyeget küld ]xnv eltávozott, meglepetve tapasztalta KO H 9Ím^ Wien,, VII. .akkor egy gyögy- | “V ^ { pár ^ dpö- ! drb háló rckli

különböző fűszerek, mint egv 10 koronaS KU1U11UUZ.U lUOZvVl Vív. H.U.V -- • -
értékben eltűntek. Panaszával a rendőrség­
hez fordult, melv megállapította, hoev Fenes 
Irma a tolvaj, ki a vallatás alkalmával be is 
ismerte tettét. A rendőrség a fiatal bűnöst 
átadta a királvi ügyészségnek.

Naev Occasio eladás megkezdődött 
Halmágvi Sámuel fő- és fióküzletében. 
Rendkívül olcsó áruk.

Pehelykönnyűel eg áns.

A NAC—DNvSC mérkőzése Nagyvá­
radon. (12:0.) Talán helytelen dolgot is cse­
lekszünk, midőn erről a jelentéktelenné zsu­
gorodott mérkőzésről — mely bajnokinak in­
dult, utóbb azonban barátságos mérkőzéssé 
alakult át — beszámolunk. Hogv ezt mégis 
megtesszük, annak egyik főoka az. hogy iga­
zoljuk a nyomdászokat a debreceni közönség 
előtt azért az egyáltalán reálisnak nem mond­
ható vereségért, melyet Váradon kellett el­
szenvedniük. Ha megemlítjük, hogy a nagy­
váradi sport-telep, ahol a mérkőzés folyt, in­
kább hasonlított egy csolnakázó-tohoz, mint 
fotball-pályához, ezzel körülbelül mindent el­
mondtunk. - No de álljon itt maga az egesz 
mérkőzés: Mikor a csapatok kihallottak, ak- 
<or látták a debreceniek, hogy egy óriási sar- 
tenger kellős közepébe kerültek Jobbról is, 
balról is valóságos tengerszemek terültek el, 
melyek lehetetlenné tettek minden íatékot. — 
Ezt meg is mondták a NAC-nak és a kénysze­
rítő körülmények folytán lemondtak a mér­
kőzést a NAC javára. Azonban a varadiak ké­
résére — mivel nagy közönség volt télén és 
ezeknek, a mérkőzés meg nem tartása esetén, 
a belépőjegyek árait vissza kellett volna tér- 
teni — a bajnokinak indult mérkőzést barát­
ságosra változtatták át. Ez a mérkőzés aztan 
inkább lubickolás volt és egyensúlyozást gva 
korlat az óriási sárban és vízben, mint tatek. 
A nyomdászoknak ez az állapot féltésén e- 
vette a kedvét mindenféle - produkciótól és 
teli es lehangoltság vett erőt a csapaton, ugv. 
hogv a NAC-nak egész könnvu dolog volt 
12:0-ra verni a nyomdászoknak más körül­
mények között kitűnő csapatát._______

Üzletáthelyezés.
Figyelem! Figyelem I

1 Imié szücsáru -vállalat.
raifl6,^melyet1 htfssz u * é v ck* utá n'odá*1fej 
hogy most a legkényesebb igényeket toelégithe- 
tem Piac-u. 42. alól Sientanna-n. 3. sí. alatt 
találjuk Teljes tisztelettel VÉOH GYULA, szűcs m.

1

üAírmiuő.m(íűk
előnyeiről

mindenül ir.cg van győződve.

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választókban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

Akit rablással vádolnak. Veres József 
volt vasúti alkalmazott a múlt év tubusában 
kissé beszeszelt állapotban ballagott haza 
lakására, mikor Tamás Anna budapesti la­
kosnő. aki az éiieli vonattal érkezett, meg­
szólította. mutatná meg merre van a Ka- 
kóczi-utca. A leánv állítása szerint nevezett 
el is vezette a Varga-kertbe, ahol lakott, ott 
azonban rátámadt, fojtogatni kezdte s az ék­
szereit el akarta rabolni. Csak nehezen tu­
dott tőle szabadulni. Bemondása alaptan a 
debreceni rendőrség Veres Józsefet előállí­
tottá. aki azonban tagadta ' a terhére rótt 
cselekményt s a ma tartott esküdtszéki__dijKineilVl S a Illa taiiun

Szigorú szabott WEISZADOLF 
árak mellett pBKtitemliidintt, Mucim. HassutN l. 

szerezhetjük be (Első takarékpénztár palotájában./
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izvaláson is ártatlanságát hangoztatta. — 
Minthogy a leány a vádat semmiféle adattal! 
támogatni nem tudta, az esküdtek nfembii- \ 
nősnek mondták Veres Józsefet s ennek 
folytán a törvényszék felmentő Ítéletet ho­
zott.

^mTTÉE.

Szájvíz

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.

778 50 
606*— 
84 40 

681 — 
411-60 
696.76 
710- 
668.25

Magyar hitel
Oartr&k hitel ....
4 százalékos koronajáradéb 
Állam vasút ....
Jelzálogbank ....
Rimamurányi .
Salgótarjáni .
Közúti vasút

Irányzat i
Magánleszámitolásí kamatláb:

Bécs 5s/8 °/o, Berlin 4*/s °/o London 4 5/ia */»•
Budapesti gabonatőzsde.

Svara E. (Sbaszer és König) debt, bizományos távirati Jelönié*« 
Busa októberre ....

. 1913. áprilisra .
Róza 1913. „ .
Zab 1913. „ .
Tengeri 1913. ev május .

„ augusztusra .
Tengeri szept. .
Tengeri

Készáru váltóié.

11 90 
10 62 
10 87 
7'8S

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Weisz Mór Beled. Morvát Gábor 
Debrecen. Szőcs József Csiktorockfalva 
Grünfeld Vilmos Fehérgyarmat. Szántó Li­
nót és Bertalan Budapest. Nagvkorona-utca 
9.. Diamant József Szene. Pfadfeder Mór 
Érsekújvár. Gotlieb Ignác Sátoraljaújhely.

RABINOVITZ ORFEUM
(a Boyal-szálloda nagytermében).

Ma, kedden, november hó 19-én 
= TELJESEN UJ MŰSOR! = 

Színre kerül :
KÖL NIDRE ^

énekli : Stramer 8., lengyel baritonista az 
egész lengyel-társulat közreműködésével ! I 
IC Azonkívül fellépte az összes IC
10 Tuy szerződtetett elsőrendű szólistáknak! ™ »DM

Továbbá:
NYOLC MAP A VILÁG

Magyar bohózat.
Ml. Eb. Eb E y ^

Lengyel életkép. (DBB IDIOT) Dalokkal.

IMREY 0TT1LIB, DÖBV BIZfl.
kabarett-diva. teljesen uj műsorral, 

A mai naptól kezdve :
I. hely"2 kor., II hely 150 kor, III hely 1 kor.

Számos látogatásért esedeznek :
Tyroler Ármin, Rabinovitz Herman,

művezető. igazgató.

Állami, városi tisztviselő
uraknak igazolványba 

szükséges visit képek
Taltáca Vince fényké­
pésznél Egyház-tér 3. az.
edvezményes árak 

mellett 2—3 nap alatt 
készülnek. Ugyanott fel­
tűnő szép fényk. lev.-la- 
pok 12 drb 3 koronáért.

Piac-utca 34. sz. alatti házunkban 1913. év május 1-re kiadók:
1 utcai 
kfllömbdxő

üzlethelyiség, — 1 első emeleti delet- vagy bankhelyiség, 
6 I., II. és III. emeleti 4, 5, 6 szobás és két gargon lakás.

Áz összes lakások a legmodernebb felszereléssel, lifttel, központi 
fűtéssel hideg és melegvíz szolgáltatással stb. vannak felszerelve

Értekezhetni: Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében KOMUth-ll. 11. SZ.

Simonüy- 
ntoxa SS. Ruhafeető. Széchényi- 

utoza 6.

Wacha Róbert
Telelőn S40. Telefon 840.

Vidéki megkeresései és megbízások a főüzletbe : 
iiiroonífj-u. 56. sz. intézendök.

23*N S'

Varga-
Btaza 35. ¥egyi«tisztitéi Verbéezy- 

ntcza 14.

Színes tudomásul l|
A karácsonyi vásár
Szabó Lajos Fiai

<»■ 1

női divatszövetekből, selymek­
ből, velezből, és kartonokból 
:: mindenféle kendőkből ::

í( gyógyszertár ás 
vegyészeti labo- 

^UUUUIIIll hhjwh rátörtem OO 
DEBRECZEN, PIAC-U. 30. KORZÓ.
Ijsah Dp. Szelényi L.l cm teicrÉmje a legjobb 
u arc- és hÉífinomltá. oo Vegye meg!
Droguista árucikkek droguista árban, leg­
nagyobb raktár francia, angol, amerikai 
illatszerekben és kosmetikai cikkekben.

Telefon 5—95.
Dr. Szelényi Árpád, gyógyszerész.

tetemesen

tail I
megkezdődött.

Újonnan átalakítva

Him Hotel de TEurope m
II., Asperngasse, Praterstrasse.

120 szoba és szalon II Felvonó, fürdők, villamos 
3.— koronától feljebb, világítás. Semmiféle külön 
Minden kényelem. || díjazás. Központi fűtés.

Mérsékelt árak. 

Tis-.ta agyagból kéazftít szép piros

cserép, fali tégla
és legszebb nyerslalazatl és

kémény-tégla
csak a

Karczagi
agyaglparnál

Rarezagen szereehető be.

i női kalap
szalonunkat

arany Dános-utca 1. sz.
alatt megnyitottuk. A nagy­
érdemű hőlgyközönség szi­

ves figyelmébe ajánljuk.

TÖRÖK IRÉN és TSA.

Nem végkiámlásl 
Nem csődből vett régi árak! 

Hanem
■tép, trlss divatos dolgok nagy választékban.
Gyönyörű flanell blúzok..................... K 1’50-től
Posztó blúzok, minden színben . . . K 2 50 „
Csipke blúzok .........................................K 3’— „
Selyem blúzok, minden színben . . . K 6 — „
Bársony blúzok, remek fagon . . . K 6’— „
Pongyolák.............................................. K 5’— „
Barchet gyermekruhák.........................K 150 „
Szövet és posztó gyermekruhák minden

nagyságban.....................................K 250 „
!! Leánykabátokban nagy választék 1!

1 szMrik.
Mindenféle pipere-, rövidáruk, bélések, selymek, úri, 
női fehérnemüek és divatcikkek. Szövet, barchet, 

különlegességek. Gyönyörű selyem nyak­
kendők 70 fillértől. 1 pár szarvas- és glasse-bőrkeztyü 
V80 K. Harisnyakülönlegességekből óriási választék.

lEiemii divatíriiAza
Piacz-utcza 85. szőni. Royal szállodával
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APRÓ HIRDETÉSEK.
J1 1

10 szóig 50 fillér, azontúl 
minden szó 5 flllér, a leg- 
kissebb hirdetés 50 fillér

Vastag betűből szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők

1 vidéki tndakoxódéinél tessék 
i vtlassbélyeget csatolni >:

PALM4

valódi

Cimbalom tanárnő magán órakat Vállal. 
Cím leadandó kiadóhivatalban.__________

HáóV liapt

Vízvezeték, csatornázás, kozoonti fűtésekét 
szakszerit kivitelben jótállás mellett. . 
Tervraizot és költség vetést diitalanul ke-; 
szitek. Házak évi lókarban tartását cse-: 
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal. 
Miklós-utca 29. sz. Telefon szám 379.

íia nincs pénze és szüksége van vászon 
asztal terítő, szövet és esiDke-fi'^onv. futó 
és naev szőnyegre. Paplan és flanel tak 
rók férfi és női felöltők, kész férfi-, ftu 0 - 
tönvre vagy tükör, kép és bútor a ma. 
naptól fogva olv olcsón lesz eladva, bogv 
mindenkinek salát érdeke, hozv egv pró- 
babevásárlást eszkozol.on 1 iszteiettei 
Kaiser Salamon. Telefon bob. ______ __

Friedmann Sámuel
bádogos ós vízvezeték-szerelő

:: műhelyét áthelyezte :<

ROS munkákét jutányosán készít bádogos, 
mesterek részére is.

lifiUCSUIt-CIPOSAROK1

DOBOZA,
MINŐSEGE:]

ARANY

Nflirv ösmeretséggei bíró egyének szép N jövedelemre tehetnek szert előkelő vállalat­
nál. Ajánlatokat a referentiák megjelölésé­
vel a kiadóhivatal tovább.t »Fix fizetés« 
jeligére.

Qarconlakasnak. irodának PuiC^tczan 
szoba, fürdő szoba Degenfeld-teren két 
szobás lakás mellékhelvisegekkel. febiuai 
1-re kiadó. Dr. Fiilöp ödön^iac-u1_4L__i

Telephon 377. és 484. *»
Modern asztalos 6s kárpitos bú­
torok, lakberendezések, meny-

! asszouyi kelengyék ónási vft- 
: o lasztikban. 0

! Warga József
Debrsczen, Piac-utca 44. siáo

férfiöltönyök 
! télikabátok

sonka, hideg lelvágot

Üzletben Piac-utca 72.

Hagy Lajos hirdetési irodájából
“ Csapd u. 13.

férfi- és fiu?uha-áriifi8zütian kaphatók
Debreczen,

Ristemplom mellett.

10 éve fennálló üzletemben legújabb férfi 
kalapok, kötött női, gyermek-Mb-ldk,
és stPfcdb, heztyük, tábazérvét^k, alsó 
trioott és eallírvédők alkalm, árban 
Schwarz M. L.-nél Piac-u. 52._____

F^éTűrtós c őt óhajt venni vagy ren
delni az bizalommá keresse fel Falusi Ká 
roly polgári és katonai cipész mestert.
CsapÓ-u. 4L____ _____________——-—-

Önt la érdekli Tn»! és férfi kabátok óriási 
® ,aVtár végett heti vagy havi részlet- 

fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
irmavász szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. ’ Kohn Hermann utóda Zemplíner
Arthur, Hatvan-u. 17. __________

m ■»állaiia. Merkur-szállodámat Hatvan-u- 
fii sz a melyet újonnan a legnagyobb MnyliemmTÍ «l*Uci«v,l bmndeztem 
és modern kávéházamat megnyitottam 
Hónapos szép szobák kaphatók, 
pártfogásba ajánlom. Üzletvezető vagy bérlő ( 
kerestetik a kávéházra és a szál.odára. 
Esetleg külön-külön. Emench Arno.d.

Íi~KándéÍwzHilpén7rtakaTÍtani, ugyol-,
vassa el e hirdetést. Gyermek czipök 20/25
tartós, téli bélés 2 kor. 40. Gyermek ezt- 
pök 26/28 tartós, téli bélés 3 ko'. F 
leánv czipök 29/34 tartós, tél. bélés 4 kor. 
Fiú csizma 4 kor. 40.-től feljebb. F.u ruha 
4 kor. 40-töl feljebb. A legtartósabb térit 
női czipök nagy választékban. Kalapok, 
sapkák és férfi divat cikkek nagyon ol­
csón Klein Ízad nál, Csapó-mJ.8

I Halmágyl
Haiáissnf miatt eladá házi ■ _ . ____
....— *»«-—«-

Haláleset miatt eladá ház!
Jóraenetelü hentes mészá­

ros és lÜBierüzlsitel
Hadliáson!

Minden elfogadható árért és ked­
vező fizetési feltételek mellett!

Ez a ház Hadházon Bocskay-tér 1223 sz. 
alatt van. Tulajdonosa Lovas Imre ur. Az 
épület az üzlethelyiségeken kívül magaban 
foglal két szobát, konyhát, naB:y Samarát, 
üvegezett verandát. Van továbbá jóvizü 
kőkút, istálló 5 darab jószágra kocsiszín 
jégverem, 125 szekér jégre. Van továbbá 
egy különálló cserepes épületben egy szo­
bás lakás és egy modern füstölőbe yiség, 
alatta pince, cseréppel fedett sertésól 8 da­
rab sertésre, nagy telek, gyümölcsös, virá­
gos- és baromfi-udvar, gazdasági-kert. [zen 
ház Bt Utcára sarkaink. Az üzleti berendezések 
és az áruraktár jeltár mellett veendők át.

Vetsz Ferenci SÓT.Í
tilos műhelye József kir. herceg-u. 7. Te­
lefon 10—90.

Nézze meg a

feltűnést keltő kirakatait

Behrecieii, Kislemplontei.

Debreczen,Piac-utca,
a lőpostával szemben,

Utalóit raktár miatt aulái tiktól
nagy occasio

tó leli Ira, siloes. II ir­
tó fellő hosszú, tett,. I - tó lelté tara, sötétkék K lé ­
iéi felié „ siömeoiak | 6 - 
tnil toste«, siiees.. . I Sietne garniere, Kai és Bea 116— 
Plisclikaéét lassie ... 6 96—
Bársunykahát. . . . . . . . . . I »—
Béláin- és smetjoopla. 119—
,Birsoiyhluz.siiees ...I ét
I Eredeti párisi és berlini

MODELLEK m
rendkívül olcsó árban. Úgyszintén blúzok, 
pongyolák, costümök, női és leuny fel0“ > 
intézeti ruhák, városi bundák, szőrmeka 
bátok és sealplüsch felöltők Irlísl VillSZtWWI-

M árak. Mii kiszolplás.
! Estélyi köpenyek 1

90.________________- ----—
Hoíftnantn éü Kronovfe k»nyvnyomdS?ábar. Pia


